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Document 1 : définitions des vitesses 

 

• La vitesse de disparition d’un réactif 𝑅𝑖   

 
 

• La vitesse de formation d’un produit 𝑃𝑗  

 
 
L’évolution du système est décrit par la vitesse volumique de réaction :  
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» Cette grandeur est toujours positive et s’exprime en mol·L−1·temps−1. 
» Cette vitesse dépend des coefficients stoechiométriques, donc de l’écriture de la 

réaction chimique, qui doit ainsi toujours être précisée. 
Remarque : Les vitesses de disparition d’un réactif et de formation d’un produit sont 
reliées à la vitesse volumique de réaction par les coefficients stoechiométriques : 
𝑣𝑑𝑖𝑠𝑝,𝑅𝑖

(𝑡) = |𝜈𝑖|𝑣 et 𝑣𝑓𝑜𝑟𝑚,𝑃𝑗
(𝑡) = 𝜈𝑗𝑣. 



Pour un système isochore (= de volume constant), on a 
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On peut donc écrire dans le cas isochore : 
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Remarque : Généralement, 𝑣(𝑡) diminue quand t augmente, jusqu'à tendre vers 0. 

 

Document 2 : influence de la température 
On considère la réaction 
suivante : 2𝑁2𝑂5(𝑔) =
𝑁𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔). On 
réalise trois expériences 
à partir d'une 

concentration 
[𝑁2𝑂5]0 = 0,1 𝑚𝑜𝑙 ∙

𝐿−1, le volume du 
réacteur étant constant, 
à trois températures : 25 
°C, 40 °C et 50 °C.  
 
 
 

loi expérimentale d'Arrhenius : 

𝒌(𝑻) = 𝓐 𝒆𝒙𝒑 (
−𝑬𝒂

𝑹𝑻
) 

• 𝒜 est le facteur pré-exponentiel, positif, de même dimension que k (donc de 
même unité) 

• Ea est l’énergie d’activation, exprimée en J·mol−1. Cela correspond à la barrière 
d’énergie à franchir pour effectuer la réaction. Ea est quasiment toujours positive 
et est usuellement de l’ordre de quelques dizaines à quelques centaines de 
kJ·mol−1.  

• R est la constante des gaz parfaits. (R = 8,314 J·mol−1·K−1) 

• T est la température, exprimée en kelvins K. 
 

Document 3 : bilan 
 

Récapitulatif : Cas d’une réaction 𝛼𝐴
𝑘
→ 𝛽𝐵  
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Expression 

linéarisée 

[𝐴]
= [𝐴]0 − 𝛼𝑘𝑡 
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On obtient une 

droite en 

traçant ... 

[𝐴] = 𝑓(𝑡) ln[𝐴] = 𝑓(𝑡) 
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